

巴以局势“螺旋式升级” 国际社会呼唤和平正义

以色列和巴勒斯坦最近爆发新一轮冲突。连日来，双方相互攻击，造成多人死伤。以政府强推犹太人定居点扩建计划引发巴方报复，而以方又以武力强硬回应，导致巴以局势“螺旋式升级”。

分析人士认为，以政府强硬推动扩建定居点，是执政联盟内部极右翼势力推动的结果，但此举只会使巴以局势进一步恶化。只有遵循公平正义原则，找到巴以和平相处之道，才能真正解决巴以问题。

1 紧张局势升级

最近一周，巴以局势陡然升级。18日，以色列政府宣布将在约旦河西岸新建4560套住房，并将西岸定居点建设的规划审批权“几乎全部”交给极右翼的财政部长斯莫特里赫。以色列媒体指出，此举将极大加快和简化约旦河西岸犹太人定居点建设程序。

19日，以色列国防军在约旦河西岸城市杰宁展开突袭行动，与巴勒斯坦武装人员激烈交火，致6名巴勒斯坦人死亡、逾90人受伤，以军8人受伤。

20日，约旦河西岸北部埃利犹太人定居点附近一加油站发生枪击事件，造成4名以色列人死亡，另有4人受伤，两名巴勒斯坦袭击者后被以军开枪打死。

21日，以总理内塔尼亚胡与国防部长加兰特、财政部长斯莫特里赫召开会议，决定在约旦河西岸“立即推进”新建1000套住房的计划。同日，大批犹太定居者闯入约旦河西岸一些巴勒斯坦村镇纵火破坏，与当地民众发生冲突。当晚，以国防军使用无人机对杰宁的一辆汽车发动空袭，造成3名巴勒斯坦人死亡。据报道，这是以军2005年以来首次在约旦河西岸利用无人机实施“暗杀行动”，标志着以方在该地区的打击力度“显著升级”。

23日，极右翼政党犹太力量党领导人、以色列国家安全部长本-格维尔在访问一处犹太人定居点时，呼吁以色列政府“发动广泛军事攻势”，同时在约旦河西岸“密集开展定居点运动”。

2 极右势力推动

从上述过程可见，以方强推扩建定居点是局势升级的一个重要因素，而犹太定居者也加入了冲突之中。巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔认为，犹太定居者在以政府和军队默许下加入冲突使约旦河西岸地区局势向“最坏方向”发展。

犹太人定居点问题是巴勒斯坦同以色列和谈道路上的主要障碍之一。以色列长期以来通过在约旦河西岸地区新建定居点蚕食巴勒斯坦人土地，遭到巴方强烈反对。去年11月，以色列举行自2019年4月以来的第5次议会选举，内塔尼亚胡领导的右翼利库德集团联合多个极右翼政党才得以组阁。本届政府中有大量极右翼人物，被舆论称为以色列“有史以来最右翼的政府”。扩建犹太人定居点成为本届政府的优先任务。

以色列地区外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦指出，当前以色列政府内部在巴勒斯坦问题上存在“结构性问题”。在极右翼势力推动下，以军在约旦河西岸加紧行动，使得围绕定居点问题发生的暴力事件逐渐增多，以军继而加大打击，导致巴以局势“螺旋式升级”。

此外，内塔尼亚胡政府此前推动司法改革在国内引发重大争议。曼苏尔认为，以政府此时扩大定居点建设、升级在巴勒斯坦地区军事行动，或有转移国内注意力的意图。

关于本轮冲突的前景，以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心巴勒斯坦研究论坛主任迈克尔·米尔施泰因表示，若以方不对现有强硬路线作出调整，巴以局势将进一步恶化。



5月30日，在加沙地带的拜特拉希亚，巴勒斯坦儿童坐在空袭后房屋的废墟上。
新华社发

3 呼唤和平正义

巴以局势紧张升级引发国际社会广泛关切。联合国秘书长古特雷斯19日就以色列政府为财政部长斯莫特里赫“扩权”一事表示“深感不安”。联合国中东问题特使文内斯兰警告，诸如发生在杰宁的冲突升级可能使这一地区“陷入致命危机”。

埃及政府于19日和21日分别发表声明，对以色列的行为表示强烈谴责，要求以色列定居者立即停止对巴勒斯坦人的袭击，防止安全局势进一步恶化和失控。

约旦外交部发言人锡南·马贾利21日发表声明说，以色列近期对巴勒斯坦持续的侵犯和袭击是一项“危险的政策”，国际社会应立即予以制止，以避免威胁地区安全与和平的暴力循环。

分析人士认为，要解决巴以问题，必须以公平正义为原则找到双方和平相处之道。沙特阿拉伯政治分析人士艾哈迈德·塔赫里指出，沙特等国提出的阿拉伯和平倡议为解决巴以乃至阿以冲突提供了方案，以色列对此应认真考虑，抓住实现和平的机会。“事实已证明，暴力手段永远无法带来真正的和平。”

长期关注巴以问题的约旦记者艾曼·胡奈提认为，国际社会有必要迅速开展工作，为遭受压迫的巴勒斯坦民众提供国际保护，并维护地区的和平与正义。

分析人士指出，美国是以色列的主要后盾，对巴以问题负有特殊责任。埃及中东战略研究与国家安全论坛研究员阿卜杜勒-穆赫迪·穆塔韦表示，真正的症结不仅在于以色列，更在于“支持犯下如此暴行的人”。

据新华社